

трудничества в торгово-экономических, кредитно-инвестиционных, научно-технических и других областях.

Особое внимание нужно уделить индустриальному парку «Великий камень». Этот индустриальный парк — самый масштабный совместный проект Беларуси и Китая. Преференции и льготы условно выражаются формулой «10+10»: освобождение от налогов на 10 лет, снижение налоговых ставок наполовину в последующие 10 лет. Намечается возможность получения земельного участка, обеспеченного всей инфраструктурой без аукциона, по фиксированной цене. Фактически, строится современный международный эко-город с акцентом на высокотехнологичные и конкурентоспособные инновационные производства с высоким экспортным потенциалом. Проект развивается в рамках межгосударственного китайско-белорусского сотрудничества и подписанных соответствующих межправительственных документов. В качестве резидентов индустриального парка могут выступать любые компании независимо от страны происхождения капитала [2].

Республика Беларусь готова предоставлять доступ к технологиям, а Китай предоставляет финансирование, и, таким образом, развиваются совместные проекты. Новый центр притяжения инвестиций и передовых технологий — именно здесь будет строиться экономика будущего.

Поэтому сотрудничество Беларуси и Китая можно рассматривать как более чем выгодное и перспективное, что поможет экономике нашей республике выйти из кризисного состояния.

### **Литература**

1. О торгово-экономическом сотрудничестве Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой [Электронный ресурс]/ Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. — Режим доступа : [http://china.mfa.gov.by/ru/bilateral\\_relations/trade\\_economic/](http://china.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/). — Дата доступа : 12.11.2016.
2. Great Stone — индустриальный парк [Электронный ресурс]/ оф. сайт индустриального парка. — Режим доступа : <http://gs.dinevosoft.com/ru/>. — Дата доступа : 12.11.2016.

## **Правовые основы деятельности Республики Беларусь в области охраны окружающей среды на международном уровне**

*Якубович Е. И., курсант III к. ГрГУ,  
науч. рук. Кривчиков В. М., канд. ист. наук, доц.*

Загрязнение окружающей среды затрагивает интересы всех людей, живущих на Земле. Борьба с последствиями человеческой деятельности, в ряде

случаев, уже не под силу отдельным государствам и может быть осуществлена лишь на основе широкого международного сотрудничества. И хотя охрана окружающей среды в пределах территории государств — это дело, прежде всего, самих этих государств, координация их усилий, взаимодействие их экономических и научно-технических потенциалов могут значительно расширить имеющиеся у них возможности и средства и решить экологические проблемы, которые не под силу решить одному или нескольким государствам. Однако обеспечить эффективное международное сотрудничество всех государств в области охраны природы можно только на основе международных соглашений, заключенных между ними.

Приоритетным направлением деятельности белорусского государства является международное сотрудничество в области охраны окружающей среды. Так, в Конституции Республики Беларусь закреплено следующее положение: «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права. Государство осуществляет контроль за рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения условий жизни, а также охраны и восстановления окружающей среды» [1, с. 46].

Международные договоры Республики Беларусь в области охраны окружающей среды традиционно являются источниками национального экологического права. В Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» отражена позиция государства в сфере международного сотрудничества в сфере охраны окружающей среды. Статья 104 определяет, что это сотрудничество осуществляется в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, и международными договорами Республики Беларусь. В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХII, если международным договором Республики Беларусь установлены иные нормы охраны окружающей среды, чем те, которые предусмотрены настоящим Законом, то применяются нормы международного договора [2, с. 105].

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь проводит активную работу по развитию международного сотрудничества в области охраны окружающей среды. Одним из самых действенных механизмов международного сотрудничества является развитие международной правовой практики, направленной на консолидацию усилий отдельных государств и международных организаций в решении глобальных и региональных экологических проблем. Республика Беларусь со временем перешла на принципы устойчивого развития. Программные документы, принятые в стране, выделяют международное сотрудничество как один из путей эффективного решения экологических проблем.

Необходимо также отметить, что Республика Беларусь является участницей ряда международных региональных соглашений, следовательно, приняла на себя обязательства по выполнению содержащихся в них предписаний. Так, по Соглашению СНГ о взаимодействии в области экологии и охраны окружающей среды 1992 г., Беларусь обязуется проводить согласованную политику в области охраны и использования земель, почв, недр, лесов, вод, атмосферного воздуха, растительного и животного мира, естественных ресурсов континентального шельфа, экономической зоны и открытого моря за пределами национальной юрисдикции с учетом соглашений, ранее заключенных СССР.

Кроме того, Республика Беларусь сотрудничает с другими государствами в области охраны окружающей среды и на двусторонней основе. Беларусь подписала соглашения с природоохранными министерствами России, Украины, Сербии, Польши, Литвы, Латвии, Словакии, Болгарии. Продолжается работа по подготовке новых соглашений с Сирией, Германией, Швецией, Венесуэлой. Ведутся переговоры со странами ЕС в области охраны и рационального использования трансграничных бассейнов рек Неман (Беларусь, Литва, Россия) и Западная Двина (Россия, Беларусь, Латвия) и т. д.

Таким образом, охрана окружающей среды — одно из приоритетных направлений деятельности белорусского государства, однако управление природоохрannой деятельностью невозможно без принятия соответствующих нормативных документов, обеспечивающих этот процесс. Участие Республики Беларусь в международно-правовом регулировании защиты окружающей среды является решающим условием для создания правового пространства, в рамках которого возможно осуществлять эффективную деятельность по охране окружающей среды.

### **Литература**

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). — Минск: Амалфея, 2011. — 48 с.
2. Об охране окружающей среды: Закон Респ. Беларусь от 26 нояб. 1992 г. № 1982-ХII: с изм. и доп.: текст по состоянию на 16 июня 2014 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] // ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. — Минск, 2016.